

东莞厚街：“大整治”带来人居环境“大提升”

文/姜兴贵 曾建新 何转珍

作为全省首批典型镇和中心镇试点，东莞厚街镇近年把贯彻实施“百千万工程”作为镇村活力再造的重要抓手，以“领跑者”的姿态高位推进美丽圩镇建设和典型镇建设，取得一系列“看得见”“摸得着”的标志性成果，居民的获得感、幸福感得到显著提升。

创新机制： 实施“镇统筹+社区自管”模式

“我们创新环卫保洁模式，通过第三方考核与环卫补助挂钩，形成考核分数越高、给予社区补助越多的良性循环。在这一创新模式下，不但充分激发了各社区的积极性和创造力，更得到了社会各个层面的积极反馈，尤其是群众都真真实实地向我们反馈街道确实变干净了。”厚街城管分局有关负责同志表示。

据介绍，从2024年7月起，厚街镇将环卫保洁模式调整为“镇统筹+社区自管”。“社区自管”是将“扫干净”的主动权移交至社区，并通过第三方考核每周对社区城管领域工作进行考评，实行“以奖代补”，将各社区的环卫补助与城市管理考核成绩挂钩，推动社区发挥主观能动性，推动社区积极联合村小组等各级力量做好城市精细化管理各项工作。“镇统筹”是指镇中心区环卫保洁和全镇垃圾收运由镇统筹市场化，通过统筹管理，有利于镇层面落实生活垃圾收运资源整合和调配，并有利于存量垃圾减量化和资源化利用。据悉，借助专业企业力量落实镇内生活垃圾收运规范化及转运站的管理



厚街镇体育公园航拍图

规范化，能够有效堵塞其他工业、建筑垃圾等垃圾运输车辆进入转运站倾倒垃圾的漏洞，提高垃圾分类的处理效率。

新机制带来新变化。“整条街跟之前比起来干净多了，以前这边好多个巷口都有垃圾。”居住在厚街镇厚街社区的居民刘女士告诉笔者。

根据第三方考核结果，7-10月厚街镇各村（社区）环卫保洁从平均分81.02分提升至88.11分，从有80分以下，到没有低于80分，且考核成绩达90分以上的社区数量逐月增加，有力提升了环卫保洁作业质效。

综合整治： 整体提升城乡品质

“六乱”整治是城市管理当中的关键环节，能不能“摆整齐”，既体现

出一座城市的文明面貌，也体现出城市管理者的管理能力。

厚街镇今年新增了3条“门前三包”示范街，并增设2条AI感知示范路，通过城管片长走访沟通和智能监管模式落实“门前三包”工作。

同时，按照东莞市城管委的统一部署，厚街城管严格要求属地社区制定“一市场一方案”开展农贸市场周边环境秩序综合整治，实行“划线”管理，整治非机动车乱停放及擅自设置障碍物占用停车位行为。

整治需高压，执法亦温情。对于摆摊问题，厚街城管积极与相关部门和商户沟通，建立了临时摆卖行为准则，设置临时摆卖点，要求经营者保持环境清洁，并结合“小微执法”与城管片长制，推行包容审慎监管。今年以来，厚街城管已开展422宗“小微执法”，其中口头教育122宗，免处罚166宗。

统筹推进： 谱写“美环境”新篇章

为打造更宜居的人居环境，厚街镇在整治基础上，注重写好“提升”文章，从绿化养护、公园建设、道路提升等方面下功夫。

在绿美生态建设方面，厚街镇目前已建设24个口袋公园，今年新增7个口袋公园，为居民生活带来更多“绿意”，也提供了更多的好去处。

厚街镇还积极推动绿美通道和主要路段的改善提升计划。一方面，对辖区内湖景路、学府路、学院路及环湖路等主要路段整改提升，种植各类乔木、灌木、花卉，共改造道路绿化面积2.84公顷，沿线长度达5公里。另一方面，及时修补处理省道上被白蚁啃食的樟树，消除树木倒伏隐患，更换和修复环莞快速（厚街段）辅道绿化带植被，有效提升了道路景观效果。

在绿化养护方面，在推进常态化精细化绿化管养基础上，加强统筹协调全镇绿化养护队伍培训，制定《厚街镇道路园林绿化养护工作指引》，为各社区园林绿化养护提供清晰的指引，有效促进各社区人居环境常绿、常美。

“用坚实的‘里子’，撑起厚街镇美丽人居环境的‘面子’。”据了解，下一步，厚街城管将持续压实环卫保洁等精细化管理工作，加强生活垃圾分类设施管理和宣传引导，持续推进口袋公园后期管理和绿化养护工作，不断提升城乡品质，全力为居民打造一个干净、整洁、有序、安全、宜居的好环境。

广州白云20座垃圾收集、转运站完成改造 智能设备成站房除臭“标配”

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员全碧芳、秦君报道：记者从广州白云区城市管理综合执法局获悉，今年以来，该局对辖内的20座垃圾收集、转运站点进行升级改造，进一步提升站点及周边环境，减少臭气、噪音等对周边居民的影响，同时大幅提升压缩站点的压缩转运能力。

走进同德横滘资源集运中心，其外墙绿色与灰色相搭配，周边围墙画有以广州白云站、白云山等白云区主要景观为主题的墙绘，为集运中心增添了一抹艺术气息。“环境变好很多，设备也智能化很多，我们这里的压缩箱只要装满就马上运走，做到日产日

清。”该站点的环卫工人吴国君表示。

“这个全新的压缩设备，采用的是比较先进的C2型，工作效率和噪音控制大幅度提升。”同德街市政所副所长黄涛介绍，新站点主要对压缩设备、除臭设备、外立面、排水设施进行升级改造，并配备能覆盖全站的智能雾化除臭设备，可以有效解决垃圾转运的臭味问题。

位于棠涌村谢家南社街的新市资源收集中心，也于今年10月完成改造并投入运营。这里的外立面统一为绿色色调风格，内部干净整洁。“配置的智能雾化除臭设备每隔5分钟喷雾，10秒就可以去除异味，可以有效

解决垃圾存放转运的臭味问题。”新市街市政所副所长张诚承介绍，改造后，站点完善了排水设施，新建集水沟、过滤池，并按雨污分流原则接驳市政管网。同时，室内也做了密闭处理，安装有除臭、灭蚊、清洗等设施。

据了解，今年以来，白云区城管局将同德街横滘压缩站、新市街收集站等20座垃圾收集、转运站点列为年度民生实事项目进行升级改造，目前已经全部竣工。此外，还完成126处公厕标识标牌的整改、17处环卫工具房的美化，并完成白云站内及周边10座环卫用房的安装，以及全区240座智慧公厕系统的安装。

惠州市城乡管理 事务中心揭牌成立

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员庄武报道：12月2日，惠州市城乡管理事务中心正式揭牌成立。据悉，该中心的成立旨在进一步优化惠州市城市管理机制，提升城乡管理和服务水平，让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感。

在惠州市城乡管理事务中心成立大会上，惠州市城乡管理和综合执法局党组书记、局长刘宏斌对全体人员提出四点希望：一是尽快融入新环境、适应新岗位、熟悉新业务，实现从基层到机关工作的角色转换；二是勇于担当、善于作为，高质效完成市委、市政府赋予的各项任务，展现城管为民新作为，推动城管执法事业高质量发展；三是强化纪律意识、规矩意识，把纪律规矩挺在前面、把廉洁干净作为底线，做到知行知止、令行禁止；四是牢固树立“一盘棋”思想，与机关科室各司其职、密切协作，讲团结、树正气、比奉献，为城乡管理“增效赋能”，为执法服务“添砖加瓦”。

记者了解到，惠州市城乡管理事务中心主要承担城乡管理、综合执法公益宣教工作，协助开展市容环境卫生、城市景观亮化美化、户外广告招牌设置、园林绿化、无照流动商贩、违法建设等城乡管理相关事务性工作，以及相关执法监督的辅助性工作等。

广州举行国际志愿者日垃圾分类主题活动

巾帼力量掀起垃圾分类绿色新风

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：12月2日，“垃圾分类新时尚巾帼志愿齐行动”广州市国际志愿者日垃圾分类主题活动暨南沙区巾帼志愿者协会揭牌仪式在广州南沙举行。活动以南沙区巾帼志愿者协会揭牌为契机，更广泛地联合巾帼志愿者力量，为广州市垃圾分类志愿服务注入更强大的资源合力。

据介绍，南沙区巾帼志愿者协会

成立于2024年11月8日，协会汇集了68名南沙区内从事妇女工作、巾帼志愿服务、热心妇女儿童公益事业的优秀女性代表。

巾帼力量如何为垃圾分类工作助力？本次活动中，来自全广州的巾帼志愿者代表们围绕如何发挥巾帼志愿力量、做好垃圾分类等志愿工作分享了各自的经验。在活动现场，主办方还为“广州家姐”垃圾分类志愿服务项目颁发了证书，为“广州家嫂”垃圾分类志愿服务项目颁发了证书，为“广州家嫂”垃圾分类志愿服务项目颁发了证书。

垃圾分类志愿服务队正式授旗。

广州市城市管理和综合执法局有关负责人表示，志愿服务是新形势下推进垃圾分类的重要抓手，广州作为超大城市，更需要汇聚各方力量、大力开展垃圾分类志愿服务。巾帼志愿者是城市志愿服务的重要力量，希望大家积极参与垃圾分类志愿活动，用“巾帼”力量在全社会树立文明风尚，推动垃圾分类志愿服务高质量发展。